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Анотація: Забруднення атмосферного повітря є однією з основних 

світових проблем сьогодення. Харківська область є одним з найбільших 

промислових центрів України, що обумовлює з абруднення навколишнього 

природного середовища. Збільшення захворюваності і смертності населення 

викликає занепокоєння і обумовлює актуальність проведення дослідження з 

визначання впливу забруднення атмосферного повітря на здоров’я жителів 

Харківської області. В роботі дана оцінка ризику для здоров’я населення 

Харківської області, що є дуже актуальною задачею при прийнятті 

науково-обґрунтованих управлінських рішень в галузі техногенно-екологічної 

безпеки і забезпечення комфортних умов життєдіяльності людини. 
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В Харківській області склалась дуже складна демографічна ситуація. За 

період з 1990 по 2021 чисельність населення зменшилась на 563 тис. осіб, а 

смертність збільшилась майже вдвічі з 12,6 тис. осіб до 24,6 тис. осіб (рис.1). 
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Рис. 1. Динаміка смертності в Харківській області за період з 1990 року по 

2020 рік 

В Харківській області за період з 1995 року по 2017 рік кількість уперше 

зареєстрованих випадків захворювань постійно зростає (рис. 2). 

 

Рис. 2. Динаміка захворюваності в Харківській області за період з 

1995 року по 2017 рік 

Аналіз статичних даних за період з 2005 по 2020 рік показує, що кількість 

померлих осіб з причин онкологічних захворювань (рис. 3) і органів дихання 

(рис. 4) постійно зростає [1,2]. 

 

Рис. 3. Динаміка смертності внаслідок новоутворення в Харківській 

області за період 3 2005 по 2020 роки 
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За останні 15 років кількість померлих мешканців Харківської області 

внаслідок новоутворення зросла майже на 1000 осіб [1,2]. 

 

Рис. 4. Динаміка смертності внаслідок хвороб органів дихання в 

Харківській області за період 3 2005 по 2020 роки 

Аналіз даних державного управління статистики щодо причин смертності 

в Харківській області показує, що у 2020 році найбільшу кількість складають 

хвороби системи кровообігу (30072), новоутворення (5659), зовнішні причини 

смерті (2131), хвороби органів травлення (1682), хвороби органів дихання 

(1295) (рис. 5) [1,2]. 

 

Рис. 5. Причини смертності населення Харківської області у 2020 році 

Забруднення навколишнього природного середовища є важливим 

чинником збільшення смертності і захворюваності населення Харківської 

області. Тому дуже важливим є визначення основних екологічних чинників, що 

негативно впливають на здоров’я населення. 

В роботі [3] дана оцінка ризику для здоров’я населення внаслідок 
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забруднення атмосферного повітря Харківської області у 2018 році.  

Значення канцерогенного ризику при забрудненні атмосферного повітря в 

місті Харків відповідають допустимому рівню: для дорослих ‒ 3,66*10
-5

; для 

дітей ‒ 3,41*10
-5

. 

Значення сумарного індексу небезпеки (HI) відповідає 4 класу ‒ високий 

рівень небезпеки [3].  

В роботі [4] дана оцінка потенційного ризику для здоров’я населення, що 

представляє собою ймовірність збільшення захворюваності населення при 

рекреаційному водокористуванні. 

Забруднення атмосферного повітря є дуже важливою проблемою в усіх 

країнах світу, особливо в контексті прогнозу збільшення температури повітря. 

Викиди забруднюючих речовин негативно впливають на зміни клімату і 

збільшення захворюваності населення. 

Визначення впливу викидів діоксиду сірки за період з 1995 року по 

2019 рік на збільшення хвороб новоутворення в Харківській області показало 

високий коефіцієнт кореляції ‒ 0,61 (рис.6). 

 

 

 

 

 

Рис. 6. Вплив викидів діоксиду сірки за період з 1995 року по 2019 рік на 

збільшення хвороб новоутворення в Харківській області 

З урахуванням того, що за останні роки в Харківській області значно 

зросла захворюваність і смертність внаслідок новоутворення і хвороб органів 

дихання (рис.3, рис. 4), ситуація потребує негайного впровадження заходів 

щодо покращення якісного стану атмосферного повітря. 

В роботі [5] були визначені чотири групи типів стратегій, а саме загальні 

положення про контроль якості повітря, заходи щодо контролю викидів, 

пов'язані з дорожнім рухом, заходи щодо контролю викидів енергії та заходи 
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щодо контролю викидів парникових газів для пом'якшення зміни клімату. 

Внаслідок впровадження цих стратегій спостерігалось поліпшення якості 

повітря і здоров’я населення. 

З метою визначення впливу забруднення атмосферного повітря на 

здоров’я населення в багатьох країнах світу застосовують методи оцінки ризику 

для здоров’я населення. В Україні діють методичні рекомендації щодо оцінки 

ризику для здоров’я населення від забруднення атмосферного повітря [6]. 

Для оцінки канцерогенного ризику для кожної забруднюючої речовини 

розраховуються показники ризику [6]: 

,LADISFCR        (1) 

де CR − ймовірність занедужати раком, безрозмірна величина (звичайно 

виражається в одиницях 1:1000000); SF − імовірність одержання ракового 

захворювання у випадку прийому одиничної дози LADІ, 1/мг/кг   доба; 

LADІ - середня довічна щоденна доза, мг/(кг * добу), яка розраховується за 

формулою [6]: 

,
365




ATBW

EDEFVoutToutCa
LADDI  (2) 

де Ca – концентрація речовини в атмосферному повітрі, мг/м
3
; Tout – час, 

що проводиться поза приміщенням, год/доба; Vout – швидкість дихання поза 

приміщенням, м
3
/год; EF – частота впливу, днів/рік; ED – тривалість впливу, 

років; BW – маса тіла, кг; AT – період осереднення експозиції, років; 

365 - число днів у році.  

Індивідуальний і популяційний канцерогенні ризики характеризують 

верхню границю можливого канцерогенного ризику протягом періоду, що 

відповідає середньої тривалості життя людини (70 років). Значення 

канцерогенних ризиків відбивають, головним чином, довгострокову тенденцію 

до зміни онкологічного фону, що сформувався на відповідній території. 

Значення канцерогенного ризику >10
-3 

відповідає високому рівню, не 

прийнятному для виробничих умов і населення. Необхідне здійснення заходів з 

усунення або зниження ризику. Значення канцерогенного ризику 10
-3

 – 10
-4
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відповідає середньому рівню небезпеки, припустимий для виробничих умов; за 

впливу на все населення необхідний динамічний контроль і поглиблене 

вивчення джерел і можливих наслідків шкідливих впливів для вирішення 

питання про заходи з управління ризиком. Значення канцерогенного ризику 

10
 4
 – 10

-6
 відповідає низькому рівню небезпеки. На цьому рівні, як правило, 

встановлюються гігієнічні нормативи для населення. Значення канцерогенного 

ризику <10
-6

 вважають мінімальним ризиком. 

Ризик розвитку неканцерогенних ефектів для окремих речовин 

проводиться на основі розрахунку коефіцієнта небезпеки по формулі [6]: 

RfD

AD
HQ   або ,

RfC

AC
HQ   (3) 

де HQ - коефіцієнт небезпеки, безрозмірна величина; AD - середня доза, 

мг/кг; AC - середня концентрація, мг/м
3
; Rf D- референтна (безпечна) доза, 

мг/кг; RfC - референтна (безпечна) концентрація, мг/м
3
. Характеристика ризику 

розвитку неканцерогенних ефектів при комбінованому й комплексному впливі 

хімічних сполук проводиться на основі розрахунку індексу небезпеки (HI). 

Індекс небезпеки для умов одночасного надходження декількох речовин тим 

самим шляхом (наприклад, інгаляційним або пероральним) розраховується по 

формулі [6]: 

 ,Qi
HHI  (4) 

де HQi - коефіцієнти небезпеки для окремих і -их забруднюючих речовин. 

Характеристика рівня ризику за величиною коефіцієнта небезпеки 

представлена в табл. 1. 

Таблиця 1 

Класифікація рівнів небезпеки за значенням індексу небезпеки 

Рівень 

небезпеки  

Коефіцієнт/ 

індекс небезпеки, 

(HQ/HI) 

Характеристика рівня ризику 

Мінімальний ≤0,1 
ризик виникнення шкідливих ефектів 

відсутній 

Низький 0,1 – 1 
ризик виникнення шкідливих ефектів є 

зневажливо малим 
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Середній 1 – 5 

існує ризик розвитку шкідливих ефектів в 

особливо чутливих підгруп населення 

(неприпустимий для населення, припустимий 

для виробничих умов) 

Високий 5 – 10 
існує ризик розвитку несприятливих ефектів у 

більшої частини населення 

Надзвичайно 

високий 
≥10 

масові скарги, виникнення хронічних 

захворювань 

На основі моніторингових даних спостереження за станом атмосферного 

повітря в місті Харків розраховано канцерогенний ризик для дорослого 

населення і дітей та індекс небезпеки одержати неракове захворювання.  

Значення канцерогенного ризику при забрудненні атмосферного повітря в 

місті Харків відповідають допустимому рівню: для дорослих ‒ 3,66*10
-5

; для 

дітей ‒ 3,41*10
-5

. 

Значення сумарного індексу небезпеки в місті Харків у 2020 році 

(HI = 8,42) відповідає 4 класу ‒ високий рівень небезпеки (табл. 1). 

Необхідно відзначити, що у 2019 році індекс небезпеки внаслідок 

забруднення атмосферного повітря складав 5,59. Рисунок 7 показує ймовірність 

виникнення захворювання у населення м. Харків внаслідок забруднення 

атмосферного повітря [1].  

 

Рис. 7. Збільшення захворюваності населення міста Харків внаслідок 

забруднення атмосферного повітря 

Забруднення атмосферного повітря найбільше впливає на збільшення 

захворюваності органів дихання. Одним з основних важелів вирішення завдань 

захисту атмосферного повітря в плані наближення до міжнародних стандартів 
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якості повітря і усунення суперечностей між економічним зростанням і 

підвищенням техногенного навантаження є впровадження нової системи 

регулювання промислових викидів. 
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